

群众帮办：藏在城中区街道的暖心密码

本报讯(记者 悠然)“我在兴隆巷5号住了30多年了,以前没有物业,下水堵了、卫生差了没人管,现在好了,不仅小区环境好了,就连家里需要维修个阀门或换个灯管,服务中心的都会上门来,真是太好了。”3月28日,记者跟随“四季看中区”记者行走进城中区饮马街街道“群众帮办服务中心”,深入了解该街道办事处让居民收获满满幸福感的暖心密码。

据了解,长期以来,饮马街街道办事处辖区老旧小区面临治理难题,脏乱差现象突出,物业入驻意愿低等。为破解这一困局,

该街道办事处党工委于2023年11月谋划打造“群众帮办服务中心”,并于2024年3月正式投入运营。该服务中心下设14家服务驿站,涵盖大物业、维修、家政等多个领域,全力解决“三无楼院”管理难题。同时,作为“幸福饮马”积分体系平台,有效激发了居民参与社区治理的积极性。自运营以来,服务中心成效斐然。大物业驿站引进青晋物业服务公司,针对46个“三无楼院”制定“一院一策”方案,于2024年4月底成功入驻21个楼院。采取物业先投入、居民先体验的模式,让居民真切感受到物业管理带来的便

利,形成了物业与居民相互信任的良性循环。此外,街道探索“大物业+管理和服务”模式,借助“居民议事会”,联合多方力量,解决民生实事,使热心商户也积极参与帮扶困难群众的活动。与此同时,饮马街街道办事处党工委以党建为引领,创新推出“一芯双融三提升”党建工作法,打造“红色物业”“红色业委会”党建示范品牌。同时,整合辖区物业资源,成立物业联盟,搭建“共享者联盟”平台,推动物业行业资源共享、协同发展。在政策支持与资源整合下,街道为服务中心长效运营注入“造血功能”。

启动“社区互助工坊” 打造信任互助体系

本报讯(记者 张国静)“工匠资源库招募令”正式发布,无论你擅长维修、医疗、教育还是文艺,都可以加入,一起为美好社区建设助力……近日,城西区古城台街道“社区互助工坊”正式启动,并向社会各界发布招募令。记者了解到,“社区互助工坊”以“党建链”串联治理链、服务链,通过聚集社会各界资源力量,构建“资源共享、多元共治、服务到家”的基层治理新格局。

今年以来,古城台街道党工委积极发挥轴心作用,构建“1+4+N”联动体系,联动辖区昆仑路东、昆仑路西、学院巷、青年巷4个社区党委,整合辖区企事业单位、基层党组织、商户联盟及居民群众力量,创新打造“社区工坊”工作机制,实现将党的组织优势转化为治理效能。

活动现场,街道党工委为12家合作团体和个人颁发合伙人聘书,通过组建起党建引领下的基层治理共同体,为“社区互助工坊”后续运营打下坚实基础。为实现精准服务直达小区,首批授牌的11个“社区互助工坊便民服务站”,涵盖磨刀理发、健康义诊、法律咨询等民生高频领域,实现“15分钟便民生活服务圈”全域覆盖。同时,发布“能工巧匠”招募令,设置技能展示“擂台”,吸引10余名商家和居民现场报名,涵盖水电维修、裤边缝补、家政培训等特色技能。为提高场景化体验增实效,“社区互助工坊”“合伙人”现场开展了爱心理发、无偿磨刀、健康义诊等特色服务,居民通过沉浸式体验感受惠民成效,当日累计服务群众200余人次。

“社区互助工坊启动仪式既是治理创新的里程碑,更是服务升级的起点站。接下来,城西区古城台街道将持续深化党建+治理+服务模式,及时收集群众急难愁盼问题,做精做活‘社区工坊’平台,更好地为群众提供精准个性化的服务。”古城台街道相关负责人表示。

城北区：社区助力解决烦“薪”事

本报讯(记者 小蕊)“多亏了社区帮忙,我们被拖欠的工资终于拿到手了。”近日,城北区火车西站街道美丽水街社区成功化解一起拖欠保洁员工资的矛盾纠纷,为12名劳动者讨回欠薪10万元,切实维护了辖区群众的合法权益。

美丽水街社区网格员在日常巡查过程中发现,某物业第三方保洁公司存在拖欠员工工资问题,随后立即反映至社区,社区第一时间启动“四元四色”矛盾纠纷多元化化解工作机制。由街道党工委书记带队接洽,联合社区对接承包方展开多轮协商。经查,拖欠根源为承包方未按时支付工程款导致保洁公司资金链断裂。工作小组连续5日驻点督导,最终推动承包方垫付应急资金,确保欠薪问题快速解决。

为巩固治理成效,社区党委创新建立“企业—承包方—劳动者”三方监管机制,要求企业设立工资专户、承包方缴纳履约保证金,社区定期核查工资发放台账,从源头防范欠薪风险。同时,还开通“薪情直通车”热线,目前已累计提供法律咨询22次,化解隐患5起,推动矛盾化解从“事后处置”向“事前预防”转变。

此次欠薪纠纷的协调解决,是火车西站街道深化“党建引领+网格治理”模式及“四元四色”矛盾纠纷多元化化解工作机制的生动实践。街道党工委坚持“小事不出网格、大事不出社区”原则,通过资源整合、机制创新,服务下沉,切实将矛盾化解在基层,让群众感受到“问题有人管、权益有保障”的民生温度,为构建和谐劳动关系、提升基层治理效能提供了示范样本。

湟源县：移风易俗减负担 殡葬改革惠民生

本报讯(记者 晴空)今年以来,湟源县深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,立足移风易俗,深化殡葬改革工作,针对厚葬薄养、大操大办、盲目攀比等陈规陋习,充分发挥村规民约、红白理事会关键作用,坚持“破”“立”结合,通过“定规矩、强示范、促宣传”,推动白事简办、弘扬“厚养薄葬”,持续用力减轻群众负担。

村约升级,将丧事简办、厚养礼葬、孝亲敬老、文明祭祀等内容纳入管理范畴,将丧事简办有关操办条款细化、量化、标准化,并在辖区醒目位置进行张贴,组织群众开展村规民约学习,潜移默化中让“丧事简办”成为群众的共同遵循。湟源县申中乡从时间、规模、费用等方面明确“一碗熬饭办丧事”的具体操作流程和要求,缩减报丧范围,缩短丧事天数等,确保移风易俗工作有章可循、有据可依,并在推广“一碗熬饭办丧事”的过程

中,注重发现和培养一批文明办丧的先进典型,通过表彰奖励、宣传报道等方式,发挥他们的示范引领作用。

以点带面,示范引领强带动。充分发挥党员干部的示范带头作用,发挥基层红白理事会作用,带头践行移风易俗、带头抵制陈规陋习,到丧事现场进行简办劝导,推动移风易俗工作落在实处。和平乡试点探索推行“一朵白花寄哀思”“不吹唢呐奏哀乐”等实践,以“小切口”新风尚逐步“移”走旧习俗,实现丧事简办58件,以文明乡风助力乡村全面振兴,18名殡葬信息员及时梳理传达殡葬优惠政策,确保家属了解最新规定,缓解家属的治丧压力。

同时,深化“党建+”理念,发挥党群服务中心、新时代文明实践平台等宣传主阵地作用,把移风易俗宣传与中央一号文件精神、“我们的节日”“我为群众办实事”等活动充分融合,营造移风易俗的浓厚氛围,不断增强辖区群众的移风易俗意识。城关镇通过村(社区)网格群等线上平台积极转发青海省殡葬服务常见问题答疑、省市县殡葬服务指南等,线下通过敲门入户、各类活动等方式发放节俭生态安葬宣传卡、倡议书、服务指南等宣传册,引导广大群众树立文明新风,全镇村(社区)已累计简办丧事194件,经济负担大幅减轻,攀比之风渐渐消退,邻里关系更加和睦。

移风易俗新风尚 让文明新风浸润西宁大地

送检下乡保平安 农机安全护春耕

本报讯(记者 晓琼)为保证春耕生产中农业机械以良好的状态投入生产,筑牢农机安全生产防线,确保农机作业质量和作业效率,保障春耕春播生产高效安全开展,大通县紧扣农时、主动作为、积极行动,全面开展拖拉机和联合收割机年度检验审验工作,通过“送服务到农户、强监管到细节”,为春耕备播系好“安全带”。

据介绍,全县坚持“县站集中检+下乡流动检”相结合,组织技术人员分片深入各乡镇,现场为农机具“把脉问诊”,组织农机技术人员下乡20余次。督促指导农机合作社、农机维修网点及农机大户累计检修维护保养各类农机具达6.4万台。在车审过程中严格执行“人、机、证三见面”原则,逐台核对机牌信息,重点检测制动系统、灯光装置、安全防护等关键部位,为达标机械粘贴反光标识,累计完成拖拉机、联合收割机安全检验487台,整改隐患农机23台,从源头杜绝“带病作业”。

同时,联合乡镇农机人员通过“线上通知+线下摸排”双渠道,精准对接驾驶员审验需求。对60岁以上驾驶员落实“一年一体检一审验”机制,严把驾驶员资格健康关;及时对接联系期满换证人员,开通换证“绿色通道”,简化流程、及时办证,目前已换发驾驶证45本。

此外,通过农机微信群线上宣传+线下



深入田间农户相结合的方式开展农机安全宣传教育。通过举办培训班着重讲解安全生产知识,叮嘱安全操作规程,让老百姓和农机手牢记安全生产的重要性,规范操作,确保人民生命财产安全。结合检审现场同步开展“安全课堂”活动,结合典型事故案例讲解非法改装、违规载人等危害。创新推出

“反光标识贴一贴,安全知识考一考”互动环节,让农机手在实操中强化“生命至上、安全第一”理念。

春耕进行时

城东区：招商引资促发展 蓄势赋能开新局

本报讯(记者 施翔)为深入贯彻全省招商引资大会精神,认真落实市委市政府关于招商引资工作安排部署,全力推动城东区经济高质量发展,近日,城东区区委区政府主要领导分别带队赴北京、上海、武汉等地,开展上门招商与参观学习。考察团深度走访行业领军企业,与企业负责人面对面洽谈,详细介绍东区位优势,积极招引大项目、好项目在东区落地,为经济高质量发展增添动能。

区委主要领导带队分别赴北京、武汉等地,拜访了小米科技、中文在线、奇安信科技、优必选智能机器人、武汉大数据产业链5家行业领军企业,就数字经济产业链项目进行对接洽谈,并达成多项合作意

向。数字安全领域方面,与奇安信科技围绕大数据安全中心建设、网络安全人才培养达成合作框架。文化产业升级方面,与中文在线集团就“全民阅读3.0”数字化IP孵化达成战略合作,落实“一进三送一招”和“靠前服务、精准帮扶”要求,与企业保持常态化沟通,以最优政策、最好服务推动项目落地,打造新质生产力发展标杆。

区政府主要领导带队分别赴上海、江苏

等地,围绕绿色算力、科技企业技术转移、文旅商融合、城市更新、康养产业等领域,对接国家技术转移东部中心、沐曦科技有限公司、湖北文旅集团、芳华里养老公寓等15家企业,取得突破性进展。产业招商方面,同绿色算力产业意向企业进行深入交流,就相关项目投资取得实质性进展,加快构建城东区绿色算力产业体系。康养合作方面,深入学习芳华里养老公寓品牌先进理念并达成合作意向,未来将共同探索打造城东区智慧化康养品牌。下一步,城东区将建立“一事一议”定制服务机制,在项目审批、要素配置、政策配套等方面靶向施策,与企业精准对接技术转化、场景应用等需求,全力推动合作项目早落地、早见效。